

В Диссертационный совет 24.1.122.02 на базе
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черных Марины Андреевны на тему: «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. - «Политические институты, процессы, технологии».

Диссертационное исследование Черных Марины Андреевны нацелено на изучение роли испаноязычных граждан США латиноамериканского происхождения в современной жизни страны с учетом внутривнутриполитической повестки ее развития и переживаемого обществом кризиса идентичности.

Актуальность темы обусловлена: во-первых, ростом численности латиноамериканской группы населения США, как за счет иммиграции из стран Латинской Америки, так и естественного прироста, идущего опережающими темпами; во-вторых, активизацией испаноязычных жителей латиноамериканского происхождения в период президентских выборов при их колеблющейся позиции в выборе между двумя основными партиями; в-третьих, избранием латиноамериканцев на государственные должности на всех уровнях власти; в-четвертых, кризисом доминирующей идентичности в условиях, когда «белой Америке» бросают вызов не только афроамериканцы, но и испаноязычные латиноамериканцы, угрожающие превратиться из меньшинства в большинство. В свою очередь, новизна исследования связана с попыткой комплексного изучения роли испаноязычных американцев-выходцев из стран Латинской Америки во внутренней и внешней политике США с учетом всей совокупности расово-этнических, культурно-цивилизационных, социально-экономических, политических и адаптационных характеристик.

Представленный автореферат свидетельствует о репрезентативной историографической базе диссертации, включающей монографическую и статейную литературу о роли расово-этнического фактора в жизни американского общества, а также работы, посвященные процессу адаптации и ассимиляции латиноамериканских иммигрантов и их интеграции в партийно-политическую систему США. Хорошее знание историографии и изучение солидного корпуса источников (источники официального происхождения, статистика, СМИ, социологические опросы) позволили соискательнице успешно справиться с

поставленными задачами, сформулировать убедительные положения авторской концепции, выносимые на защиту, и сделать оригинальные выводы, что нашло отражение в автореферате.

К достоинствам диссертации также относится представленная в ней развернутая характеристика процесса дифференциации в среде испаноязычных латиноамериканцев в США. Как показывает соискательница, это связано с существованием нескольких общин с разными культурными, религиозными и политическими традициями, а также уровнем ассимиляции и не позволяет рассматривать эту группу населения как единую сплоченную политическую силу, тяготеющую к определенной партии. Сделанные автором диссертации важные наблюдения создают возможность по-новому взглянуть на роль испаноязычных латиноамериканцев в изменении партийно-политического ландшафта Соединенных Штатов.

Однако наряду с достоинствами диссертации автореферат свидетельствует о наличии в ней определенных недостатков историографического, источниковедческого и теоретико-методологического плана. Мои замечания сводятся к следующему.

Во-первых, историография могла быть расширена за счет исследований, посвященных общей характеристике взаимоотношений США со странами Латинской Америки, иммигранты из которых формируют основные группы внутри латиноамериканской диаспоры, поскольку это оказывает непосредственное влияние не только на двусторонние отношения в их политическом и имагологическом измерениях, но и на восприятие латиноамериканцев в обществе-реципиенте в целом. В то же время сослаться на учебники в историографии кандидатской диссертации представляется неуместным, т.к. это снижает общий уровень проведенного исследования, ведь любой учебник – во многом текст компилятивный.

Во-вторых, статистика и социологические опросы – это две разные по видовым характеристикам группы источников, хотя в последней из них и содержатся количественные данные. А, следовательно, эти источники требуют разной методики анализа и используются для решения различных исследовательских задач.

В-третьих, среди заявленных автором методов отсутствуют те, которые связаны с анализом статистических данных (на них делается акцент в источниковедческом обзоре), а также просопографией. В итоге автор пытается решить задачу создания современного портрета латиноамериканских избирателей, опираясь исключительно на статистику, а не на необходимую ей в данном случае методологию коллективного портретирования, что приводит к содержательным издержкам. Кроме того, остается открытым вопрос о методике проведения дискурс-анализа, заявленного в теоретико-методологической части введения. В тексте отсутствует определение дискурса, использованное соискательницей (а

определений множество), а также отсылка новым сведениям, полученным в результате применения этого метода текстологического анализа.

В целом высказанные замечания могут быть отнесены к перспективам работы над темой и не снижают впечатления от диссертации, которая выполнена на хорошем профессиональном уровне, отличается новизной и выверенностью авторской концепции.

Автореферат диссертационного исследования Черных Марины Андреевны на тему «Роль испаноязычных латиноамериканцев в политических процессах США в первой четверти XXI века» в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 26 сентября 2022 г. № 1690), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. - Политические институты, процессы, технологии.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующая кафедрой американских исследований
факультета международных отношений,
политологии и зарубежного регионоведения
Российского государственного гуманитарного университета

В.И. Журавлева



10.09.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: 125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6

Телефон: +7 (495) 250-63-87

e-mail: dep_kai@rggu.ru

Подпись Журавлевой
Юлия Сергеевна Журавлева



Юлия Сергеевна Журавлева